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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Leonid Yurkovskiy (SD) 
angående droganvändning i skolan och kommunens 
ansvar 
Leonid Yurkovskiy har frågat hur skolornas samverkan med polisen för att söka efter 
gömda droger ser ut, i vilken omfattning informationskampanjer om droganvändning görs 
på skolorna och om kommunen har övervägt att införa elektroniskt inpasseringsskydd på 
skolorna.  

Vårt svar är följande: 
Det finns mycket droger i omlopp i Nacka, enligt uppgift är Nacka ”självförsörjande” på 
cannabis. Samhället måste ta nya krafttag för att vända utvecklingen. En hel del kan göras 
lokalt i förebyggande syfte i skolor och föreningar och kommunfullmäktige har både antagit 
en strategi för ett drogfritt Nacka och anslagit särskilda medel för detta. Vi ser även att 
ytterligare statliga insatser måste till. Det handlar t ex om tydligare prioritering av 
drogmissbruk och drogrelaterade brott inom polisen, skärpt gränskontroll som försvårar 
införsel av narkotika och skärpt lagstiftning mot gängkriminaliteten eftersom den har 
mycket av sin grund i drogförsäljning.  
 
Som ett led i utbildningsnämndens övergripande uppföljning och utvärdering genomför 
utbildningsnämnden under hösten 2019 kvalitetssamtal med de skolhuvudmän som verkar i 
Nacka. En av de huvudsakliga samtalspunkterna är skolornas arbete mot elevers 
användande av alkohol, narkotika, droger, tobak och doping. Under våren har 
utbildningsenheten i enlighet med strategin "Ett drogfritt Nacka för unga" haft dialog med 
samtliga skolor om vikten av att skolan har en uppdaterad handlingsplan om det 
drogförebyggande arbetet, och att handlingsplanen är känd av elever, personal och 
vårdnadshavare. 
 
Rektorer och pedagoger är fullt medvetna om den problematik som finns kring narkotika. 
Inom barn och elevhälsan lyfts frågorna kontinuerligt med elever samt pedagoger och 
arbetet med ANDT-strategin är aktivt. I detta arbete används idag narkotikahundar vid 
misstanke om brott samt allmänt drogförebyggande. Vanligast är att rektor hör av sig till 
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polisen, som kommer ut med en hund efter skoltid. Om narkotika påträffas under 
sökningen övergår den brottsförebyggande verksamheten i brottsutredande verksamhet. 
 
När skolsköterskor träffar elever i hälsosamtal frågar de om droger. Det är obligatoriska 
frågor som elever svarar på. I princip alla elever har dessa hälsosamtal. Utifrån svaren pratar 
skolsköterskan kring ämnet och vidtar åtgärder eller har förebyggande samtal, klargörande 
av risker inkluderas där. Det är en ständigt pågående informationskampanj kring droger där 
skolorna klargör riskerna för samtliga elever i åk 8 och åk 1 på gymnasiet. 
 
Nackas skolor har årligen föreläsningar för föräldrar där externa representanter från polisen, 
fritidsgårdar och Mini-Maria deltar. Att föräldrar involveras i ett tidigt stadium är viktigt. 
Man delar samtidigt upp skolornas elever och låter dem arbeta med faktafrågor kring 
alkohol, droger, narkotika och tobak. Elever och föräldrar har sedan gruppsamtal där man 
diskuterar och ställer frågor till varandra kring dessa ämnen. Genom workshops, samtal och 
föreläsningar arbetar skolorna förebyggande kring dessa ämnen. Många skolor har också 
samarbete med externa aktörer, t ex Boo församling, runt droger.  
 
Samverkan med polisen sker också inom SSPF – samverkan mellan skolan, socialtjänst, 
polisen och fritidsverksamheten och den sociala insatsgrupp som nyligen inrättats. Tyvärr 
täcker inte polisens resurser det behov av brottsförebyggande arbete som finns runt droger.  
 
Gällande inpassering i skolorna har skolorna rutiner som ska följas när obehöriga personer 
vistas på skolan. Det kan till exempel handla om att skolans medarbetare alltid frågar 
obehöriga om deras namn och ärende eller att namnbrickor ges till utomstående personer. 
Vår inställning är att varje enskild skola behöver ta beslut om införande av elektroniskt 
inpasseringssystem på grundval av den geografiska placeringen samt resultatet från 
riskbedömningarna i det systematiska kvalitetsarbetet. Inpasseringssystem är heller ingen 
lösning på problem att droger säljs utomhus runt skolgården. Vi anser att ansvaret för 
trygghets- och säkerhetsarbetet fortsättningsvis ska bedrivas på respektive skola. 
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